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Om undersøgelsen

Formål og metode

Undersøgelsen om landdistrikter 2022 er en opfølgning på en tilsvarende undersøgelse i 2021 og har til formål at afklare danskernes holdning til politisk 

og generel udvikling i deres lokalområde og derved afdække eventuelle forskelle mellem byerne og landkommunerne. Resultaterne er på baggrund af 

kommune opdelt i to grupper: ”Land- og yderkommuner” defineret som land, yder- og bykommuner i provinsen samt ”Storbyer” defineret som 

bykommuner. Opdelingen er sket efter instruks fra Landbrug & Fødevarer, som projektet er udformet i samarbejde med. Signifikante forskelle mellem de 

to grupper er angivet ved fed skrift og ”*”. 

Resultaterne er baseret på en online spørgeskemaundersøgelse. Der er indsamlet 2.000 interviews blandt befolkningen (18+ år) i perioden 10.-18. maj. 

Resultater angivet for ”land- og bykommuner” udgør to sammenlignelige baser i datasættet (hhv. 963 og 1.037 interviews).

Data er vægtet på køn, alder, region, uddannelse og partivalg ved sidste folketingsvalg, så besvarelserne kan betragtes som repræsentative for den 

danske befolkning. 

For gruppen af kernevælgere indenfor de fem udvalgte partier er vægten lavet ud fra fordelingen på køn, alder, region, uddannelse og partivalg ved 

sidste folketingsvalg for de fem partier i den repræsentative gruppe af danskere.

Rækkefølgen af spørgsmålene i skemaet er opstillet, så tidligere spørgsmål i lavest mulig grad påvirker respondentens svar i senere spørgsmål. 

Indenfor de enkelte spørgsmålsbatterier er udsagn eller svarkategorier randomiseret. Samtidig er forskellige spørgsmål og udsagn, som respondenten 

skal forhold sig til, kvalitetssikret, så disse er afbalanceret.

2



Den politiske dagsorden 

og partiernes 

emneejerskab



Klima og energi er det vigtigste politiske emne for beboere i storbyerne, 
hvorimod økonomi og vækst er vigtigst i land- og yderkommunerne

Den politiske dagsorden og partiernes emneejerskab

Vigtigste politiske emner - 2022
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Kilde: Epinion for Landbrug & Fødevarer – Landdistrikter 2022. N=972.

Spørgsmål: Hvilket politisk område mener du er det vigtigste, at politikerne prioriterer? Selvom du synes, at flere områder er vigtige, bedes du vælge det, som du mener er det vigtigste.



Udviklingen i 

lokalområder og 

landdistrikter



Landdistrikterne føler sig i højere grad oversete i den politiske debat

Udviklingen i lokalområder og landdistrikter

Udviklingen af lokalområder og landdistrikter - 2022

Danskernes holdning til udfordringer og udvikling

Størstedelen af danskerne mener, uanset bopæl, at deres lokalområde har udviklet sig 

positivt de seneste år. 

Danskerne er enige i, at den nuværende regering fortsat kan gøre mere for at sikre 

udvikling i landdistrikterne. Dette understøttes af, at især beboere i landkommuner mener, 

den politiske debat i mindre grad tager højde for udfordringer i deres lokalområde.

Udviklingen i lokalområdet de seneste år
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Den nationale politiske debat tager højde for udfordringer i lokalområdet
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Den nuværende regering arbejder for at sikre en bedre udvikling i landdistrikterne
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Kilde: Epinion for Landbrug & Fødevarer – Landdistrikter 2022. N=2000.

Spørgsmål: Hvordan synes du generelt udviklingen i dit lokalområde har været de seneste år? / I hvilken grad føler du, der bliver taget højde for udfordringer i dit lokale område i den nationale politiske debat? / I 

hvilken grad mener du, den nuværende regering arbejder for at sikre en bedre udvikling i landdistrikterne?



Muligheder for at uddanne sig Jobmuligheder

Land- og yderkommunerne ser generelt en mere negativ udvikling i deres 
lokalområde de seneste 10 år. Dog er forskellen blevet mindre udtalt i 2022.

Udviklingen i lokalområder og landdistrikter

Udviklingen i lokalområdet de seneste 10 år - 2022
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Kilde: Epinion for Landbrug & Fødevarer – Landdistrikter 2022. N=976.

Spørgsmål: I hvilken grad mener du, følgende er blevet dårligere eller bedre i dit lokalområde de sidste 10 år?
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Særligt i land- og yderkommunerne opfattes adgangen til sundhedstilbud 
til at være blevet dårligere

Udviklingen i lokalområder og landdistrikter
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Kilde: Epinion for Landbrug & Fødevarer – Landdistrikter 2022. N=972.

Spørgsmål: Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Mener du, at adgangen til sundhedstilbud er blevet dårligere eller bedre i dit lokalområde de sidste 10 år?

Mener du, at adgangen til sundhedstilbud er blevet dårligere eller bedre i dit lokalområde de sidste 10 år? - 2022
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Produktionsdanmark



Produktionsdanmark

Dansk produktion er især vigtigt for beboere i land- og yderkommunerne, 
og der er samtidig større vægt på vigtigheden af landbrug og fødevarer, industri samt 
bygge- og anlægsvirksomheder

Holdning til det danske erhvervsliv - 2022
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Kilde: Epinion for Landbrug & Fødevarer – Landdistrikter 2022. N=972.

Spørgsmål: I hvilken grad er det vigtigt for dig, at Danmark fortsætter med at være et produktionsland? / Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? / Hvor vigtige er følgende erhverv i dine øjne for at sikre 

vækst og arbejdspladser i landdistrikterne?



Beboere i land- og yderkommunerne er mere bekymrede for fremtidige 
jobskifte i lokalområdet, om end de ikke er bange for at skulle flytte.

Produktionsdanmark

Arbejdspladser - 2022
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Hvis mit nuværende job forsvandt, ville jeg kunne få job i samme lokalområde

Kilde: Epinion for Landbrug & Fødevarer – Landdistrikter 2022. N=972.

Spørgsmål: I hvilken grad er du enig eller uenig i følgende udsagn?11



Stigende priser og CO2-

afgift



Stigende priser og CO2-afgift

Danskerne er generelt bekymrede for både stigende energi- og 
fødevarepriser. Bekymringen er størst i landområderne.
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Kilde: Epinion for Landbrug & Fødevarer – Landdistrikter 2022. N=972.

Spørgsmål: I denne sektion vil vi gerne høre om din holdning til priser og afgifter. I hvilken grad er du bekymret for... Stigende energipriser / Stigende fødevarepriser

I denne sektion vil vi gerne høre om din holdning til priser og afgifter.

I hvilken grad er du bekymret for...Stigende energipriser

I denne sektion vil vi gerne høre om din holdning til priser og afgifter.

I hvilken grad er du bekymret for... Stigende fødevarepriser
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CO2-afgift må ikke koste arbejdspladser i landdistrikterne

Stigende priser og CO2-afgift
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Kilde: Epinion for Landbrug & Fødevarer – Landdistrikter 2022. N=972.

Spørgsmål: Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Det er vigtigt, at en CO2-afgift ikke fører til færre arbejdspladser i landdistrikterne?

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Det er vigtigt, at en CO2-afgift ikke fører til færre arbejdspladser i landdistrikterne?
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